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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
P e an 18 cor. Vi an 

9 cor. >/4 4-50 fii. 
11 H 

Pentru străinătate: 
Pe un an 2 4 coroane 
'/s an 12 cor. */« an 

6 coroane. 

1NSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
oda tă 14 fii., a d o u a 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini» 
straţiunea „U n i r e i* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Ministrul de culte în Blaj. 
Joi tn 2 Oct. n. a avut loc inspecţia dlui 

ministru al cultelor la institutele noastre de 
învăţământ din loc. La 9 ore a. m. a venit 
ia gimnaziul arhiepiscopesc cu întreagă suita, 
călăuzit de domnii canonici Iosif Hossu şi 
Alexandru Uilăcan. La poartă a fost Exce
lenţa Sa bineventat de directorul gimnazial 
Dr. Ambroziu Cheţan, care a prezentat pe 
membri corpului profesoral dela gimnaz. Dl 
ministru a mulţumit de buna primire şi în
dată şi-a Început inspecţia. A asistat la mai 
multe prelegeri, a ascultat cu mare luare 
aminte răspunsurile băieţilor şi a pus însu-şi 
Întrebări elevilor. S'a interesat mai dea-
proape de instrucţia în limba maghiară şi 
germană, apoi a asistat la câteva răspunsuri 
de istorie, geografie şi matematică. A trecut 
tn revista muzeul şi colecţiile gimnaziului 
şi a rămas mult satisfăcut de cele văzute şi 
experiate acolo. A trecut apoi la preparandie, 
la internatul de băeţi, catedrală şi seminarul 
teologic apoi la şcoala de fete şi internatul 
preparandial. 

Pe 12 ore au fost fixate recepţiile ofi
ciale, când clerul gremial s'a prezentat la 
Excelenţia Sa. Cu aceasta ocazie a 
rostit Părintele Mitropolit Mihâlyi următorul 
discurs: 

Excelenţa Voattră Dle Ministru al Gultelor 
şi Instrucţiei Publice. 

Dominiul erarial dela Blaj în urma 
donaţiunei graţioase din anul 1738, a ajuns 
ca schimb drept fundaţiune perpetuă tn pose
siunea bisericii noastre, ca beneficia pentru epi
scopul de pie memorie a Făgăraşului Ino-
cenţiu Micu Klein şi a unei plănuite mănă
stiri Bazilitane. 

Prin aceasta donaţiune, primită dela 
Preatnaltul Patron, condiţiile desvoltării die
cezei gr . cat. de Făgăraş au fost asigurate. 

Antecesorii mei, episcopii de Făgăraş , 
Intre împrejurări grele au înfiinţat pe pă
mânturile parajinite, ce se întindeau în 
jarul acestui castel, un oraş, au zidit cate
drală şi mănăstire, tn umbra acestora au 
deschis şcoală şi au Întemeiat apoi deosebite 
institute şi astfel făcându-se pe terenul acestei 
activităţi de interes public, vrednici de 
graţia regilor apostolici, au fost tn mod 
simţit sprijiniţi din partea guvernului ţării. 

Majestatea Sa Cezară şi Apostolică re
gească Francise Iosif I., Monarhul nostru 
glorios a ridicat în anul 1853 episcopia Fă
găraşului la demnitatea de arhiepiscopie şi îm-

podobindu-o cu titlul: Mitropolia de Alba-Iulia, 
prin subordonarea celor trei episcopii su-
fragane, a înfiinţat o provincie bisericească 
de sine stătătoare, şi a dotat-o cu o munifi-
cenţă princiară pentru a da avânt spiritual 
şi moral creştinesc poporului său credincios 
românesc. 

De atuncia Blajul a devenit centrul 
acelor sublime interese bisericeşti, cari au fost 
destinate a fi scopul acestei provincii mitro
politane. Antecesorii mei Mitropoliţii au des-
voltat cu zel apostolic aceste instituţii culturale 
şi le-au ridicat cu conlucrarea clerului şi a 
credincioşilor la acea t reaptă corespunzătoare 
postulatelor legii, şi la acea măsură a utili
tăţii, despre ce Excelenţa Voastră aţi bi
nevoit a Vă convinge in urma condescen
denţei graţioase arătată astăzi prin prezenţa 
şi interesarea Excelenţiei Voastre. 

Reşedinţele diecezelor sufragane în 
urma zelului episcopilor lor şi pe baza spri
jinului conziderabil dat de înaltul guvern 
regesc, împart totalităţii credincioşilor lor 
binefacerile educaţiei religioase morale, a 
instrucţiei şi a civilizaţiei, pecum aceasta 
este în deobşte cunoscut, şi o cunoaşte mai 
deaproape şi înaltul guvern regesc. 

Arhiereii, clerul şi credincioşii provin
ciei noastre bisericeşti servesc cu zel biserica 
lor, preţuesc In mod deosebit aşezămintele 
aceleia, şi nu se re t rag dela nici o jertfă 
pentru ocrotirea lor. In toate aceste Insă nu 
pot să scape din vedere directiva, pe care 
ca o tradiţie preţioasă au designat-o pe sama 
lor înaintaşii lor, ţinându-şi de datorinţă a 
înainta fără şovăire pe drumurile deja ex
periate, şi păşind pe urmele acelora, să ni-
zuiesc a-şi Împlini datorinţele, cari cred a 
le găsi în desvoltarea culturii poporului 
românesc, şi ridicarea nivelului spiritual a 
clerului român greco-catolic potrivit înaltei 
Sale chemări şi tn întăr i rea sentimentului 
eu adevărat patriotic. 

In felul acesta servim sincer interesele 
patriei noastre iubite, bineştiind, că provincia 
noastră bisericească cu toate instituţiile şi 
drepturi le sale, formează partea întregitoare 
a substanţei Coroanei Stului Ştefan, fiind 
totodată şi despre acea convinşi, că atunci 
când ne angajăm la apărarea aşezămintelor şi 
şi drepturilor noastre bisericeşti, ne înrolăm 
şi la apărarea libertăţilor publice ale ţării. 

Conduşi de aceste principii nu ne 
putem închipui, că servind cu zel inte
resele sfintei noastre biserici, am călca 
datorinţele noastre faţă de patria noastră şi 
nu poate să ne treacă prin minte, că urmând 
direcţiunea potrivită, arătată de Înaintaşii noştri 

şi mergând pe cărarea bătută de paşii lor, 
am putea să ajungem în conflict, nu zic cu 
interesele ţării, dar nici chiar cu intenţiile 
Înaltului guvern regesc. 

Când deci cu grati tudine exprim mul-
ţumitele mele Excelenţiei Voastre pentru 
condescendenţa graţioasă, cu care aţi bine
voit a ne cerceta, cu adâncă stimă Vă rugăm 
să interpretaţi stăruitor înaintea înaltului 
guvern activitatea inteţită pe care aici toţi 
cu zel o desvoltăm, în serviciului cultivării 
poporului românesc şi al civilizaţii creştine. 

Totodată respectuos ne rugăm, ca gu
vernul regesc amăsurat şi tradiţiilor sale 
din trecut, să învrednicească biserica română 
greco-catolică în drumurile ce conduc la re -
zolvirea problemelor noastre grele, de bună
voinţa sa şi să o împărtăşească de scutul 
legii. 

Recomandându-ne înaltei bunevoinţe a 
Excelenţiei Voastre, rugăm pe atotputernicul 
Dumnezeu, ca să Vă călăuzească cărările 
problimelor gigantice şi să Vă ţină la mulţi 
ani spre binele tronului regesc şi al patr iei . 

* * * 
Domnul ministru a mulţămit, expri-

mându-şi satisfacţia deplină, pentru cele 
ce a văzut aici. Promite, că cu
noscând acum situaţia din experienţa proprie, 
va spijini după putinţa năzuinţele noastre 
culturale cu toate mijloacele. S'a convins, că 
aici se Îndeplineşte Intru adevăr o mare şi 
grea muncă culturală, care nu poate fi indi
ferentă pentru ţară. 

La o oară a fost prânzul festiv. Exce
lenţa Sa d. Mitropolit a ridicat un avântat 
toast in onoarea înaltului oaspe. A ţinut să 
accentueze deplina Sa satisfacţie, că a 
fost învrednicit de o atenţie atât de deose
bită, împrejurarea acesta II sileşte să se în
trebe, dacă Excelenta Sa d. ministru nu a 
venit cu intenţii particulare în acest centru 
bisericesc, cultural şi naţional românesc? Dl 
ministru răspunde, că intenţia Dsale a fost, 
ca personal să se convingă asupra de 
stărilor de lucruri, pe cari e chemat a 
aprecia şi rezolvi după dreptate. „Căcimi-am 
pus tn gând, ca să servesc cultura cu toate 
puterile mele fără consideraţii conjesionale 
sau de naţionalitate". 

A vorbit apoi Ilustrisimul domn pre-
pozit Moldovan „ca Excelenţa Sa dl ministru 
să aibă ocaziune a se delecta în accentele dulci 
ale limbii noastre româneşti", şi a spus inte
resante lucruri despre vechea Transilvanie 
despre suferinţele, munca, trăinicia poporului 
român. Luptele seculare ne-a oţeiit, i a r 
schimbările politice şi numai de 50 ani In-
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coace, ne-a Întărit tn convingere, câ puterea 
noastră de vieaţă are să iese triumfătoare 
pe toate terenele. Până mai ieri alaltăieri 
a t rebuit să ne sbatem subt stăpânirea unei 
caste, iar azi noue doctrine se ivesc pe ori
zontul tenebros al acestei ţări şi se proclamă 
stăpânirea unui neam, asupra celoralalte. 
împotriva acestei tendinţă vom lupta cu 
toată tăria sufletului nostru. 

Cuvintele respicate, entuziaste, ale 
octogenarului şi venerabilulului nostru pre-
pozit a electrizat publicul, care a subliniat 
furtunos cuvintele lui calde, Insufleţitoare. 

Seara cu trenul de 7 ! 0 a plecat dl 
ministru spre Budapesta. 

Hajdudorog . In 5 Octobre, Dumi
necă, se va consacra Intru episcop al Hajdu-
dorogului Miklosy. Consacrarea se va În
tâmpla, după cum să spune numai In 
prezenţa preoţimei, însinuându-se la acest 
act peste 120 preoţi. Consacrarea o vor face 
episcopii slavi: Drohobeczki din Kbrbs — 
Croaţia — Papp Antal din UDgvâr şi va 
asista şi Dr. Fischer episcop romanocatol ic 
din Caşovia. 

Ne pare de tot curios, cum de consa
crarea unui episcop, şi mai ales a primului 
episcop de Hajdudorog, a diecezei cu menire 
(?) aşa mare, se face în taină, ori mai pe 
româneşte spus, pe furiş, fără să ştie lumea? 
Dacă noua episcopie vrea să fie: o candelă 
pent ru vieaţa religioasă a credincioşilor, — 
atunci pentru ce o pun deja dela începutul 
sub obroc?! 

Se zice, că preoţii români au căpătat 
ordin strict, ca să asiste în număr complet 
a tâ t la consacrare, cât şi la întronizare. 

D i n c o n g r e g a ţ i a c o m i t a t u l u i 
A r a d . In congregaţia de toamnă a corni-
tatălui Arad au participat un mare număr 

F O I Ţ A . 
Perfecţiunea morală a clerului. 

Cuvânt de deschidere la a IV adunare generală a 
Reuniunii de misiuni sfinte poporele a pieoţilor 
din Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
ţinută la 18 Septemvrie 1913 rostit de prezidentul 

Dr. Izidor Marcu, canonic metropolitan. 
(Continuare şi fine). 

Şi în adevăr nime tn lume nu s'a 
avânta t la un grad mai înalt de perfecţiune 
în ştiinţă, tn artă e t c , dacă nu a dorit-o 
aeeasta cu toată căldura sufletului Bău, şi 
nu a nizuit cu adevărata pasiune să ajungă 
la resultatele, pe care şi le-a prefipt ca 
ideal. Deci şi perfecţiunea morală, a tât de 
necesară pentru un preot, numai aşa ni-o 
putem câştiga, dacă ni-o vom prefige ca 
ideal şi încă ca cel mai înalt ideal al vieţii 
noastre . Dorinţa aceasta desconsideră pe-
decile, ce ni-ar 6ta în calea perfecţiunii, ea 
ne dă aripi de vultur, ca să ne Înălţăm cu 
mintea şi inima tn muntele cel sfânt al 
Domnului. 

Dorinţa spre cel mai înalt de perfec
ţ iune morală trebuie să fie resolută şi prin 
u rmare gata de luptă contra pornirilor tru
pului şi contra tuturor inimicilor, eari ar 
Încerca să ne oprească tnsbornl spre idealul 
nostru. Infierbântatu-s'a inima mea In lăun-

de româui, cari au reprezentat cu demnitate 
cauza românească în sala comitatului. A luat 
cuvânt mai întâi dl deputat Ştefan C. Pop, 
care a ţ inut un diseurs, declarând tn numele 
partidului naţional român, că partidul nu 
poate avea Incredereln cabinetul Tisza. Gu
vernul Tisza apare acum pentru a treia oră 
in faţa ţărei, întâi şi a doua oră sub masca 
contelui Khuen-Hedervary şi primului mi
nistru Lukacs, iar acum ca un adevărat ca
binet Tisza, care nu inspiră nici o Încredere 
românilor. 

D. Popp declară, că au avut loc tra
tative tntre români şi contele Tisza, tinzând 
la împăcare dar aceste tratat ive au eşuat, 
deoarece pacea cu Tisza este imposibilă. D. 
Pop face această declaraţie tu numele par
tidului naţional român, adăugând, că con
tele Tisza voia să închee o pace silită, după 
principiul: „Sau te împaci sau te omor!" 

Contele Tisza a compromis întreaga 
mişcare de pace şi în consecinţă nici vorbă 
nu poate fi despre încheerea păcii între ro
mâni şi guvern. 

Prefectul Urban, luând cuvântul pune 
chestiunea de încredere, exprimându-şi re
gretele, că n'a Înţeles cuvântarea românească 
a dlui Pop. Membrii români întrerup, spunând, 
câ e destul de regretabil , că prefectul nu 
cunoaşte limba locuitorilor din Ungaria. 

A fost entuziastă vorbirea dlui advocat 
Iustin Marşieu care a făcut aspră critică 
abuzurilor administrative mai ales pe timpul 
alegerilor cercuale şi comitatenze, când ale
gătorii români sunt terorizaţi , ca să voteze 
cu candidatul oficial. 

„Atrag atenţia dlui prefect, că nu este 
permis nimănui să se joace cu indulgenţa 
poporulai. Evenimentele din zilele t recute 
pot servi drept pildă, ce se va întâmpla, 
când poporul îşi pierde răbdarea. Trebuie 
să ştiţi, că nu sunt elemente dominante, ci 

trul meu, şi în cugetul meu se va aprinde 
foc (ps. 138, 4). Dorinţa nehotărî tă, velei
tatea nu e de ajuDS, ci din contră o a tare 
dorinţă nehotărîtă ar fi indiciul cel mai sigur 
al condamnării. O de-ar fi rece sau cald... 
iară fiindcă esti s tâmpărat şi nici cald, nici 
rece, te voi scuipa din gura mea", cetim 
în Apocalips. (3, 15—6) — Dorinţa resolută 
face eroi ai credinţei. 

Dorinţa spre perfecţiunea moral i tre
buie să fie perseverantâ. în t reagă vieaţa 
creştinului evlavios este o neîncetată do
rinţă după perfecţiune zice s. Augustin. 
Candela, ca să ardă, trebuie al imentată cu 
oleu, căci la caz contrar se stânge, chiar 
aşa se întâmplă şi cu cea mai înfocată do
rinţă spre bine; dacă nu este resuscitată, 
pe încetul se răceşte şi se s t inge; deci 
prin meditaţiune să renoim dorinţele evla
vioase şi să le dăm din zi In zi nutremânt 
nou, îndemnuri nouă; ca să crească şi să 
treacă In fapte virtuoase. „Sufletul zelos* 
— zice un s. Părinte — creşte In zel cu 
cât se apropie mai mult de ţinta vieţii, ca 
şi cum ar săpa d u p i o comoară. Să ne 
aducem aminte de avertizarea Domnului, 
care ne zice: „Cel ce stă, s i iee aminte, ca 
să nu cadă. — Cel drept să mai facă drep
ta te . (Apoc. 22, 11.) — Şi că numai cel 
ce luptă până tn sfârşit se va tncorona. — 
S. Bernard zice, e i „nu este dovadă mai 
sigură despre fiinţa de faţ i alui Dumnezeu 
tn un suflet, ca dorinţa de a creşte tn graţ ie" . 

numai clase dominante. Noi până acuma am 
rugat poporul s i aibă răbdare şi l-am forţat 
să ne asculte. In t r ' adev i r nu vom mai ruga 
poporul să se supună ci li vom da sfatul, câ 
tn cazul dacă va fi atacat cu baioneta, să 
se apere cu coasa. Deci fiind atacat pe ne
drept poporul român va şti să lupte pentru 
a-şi câştiga drepturile. Nu vom mai înfrâna 
poporul, ci II vom lăsa liber să-şi manifeste 
pe fa ţ i sentimentele. 

Rog pe dl prefect s i caute să nu se 
mai calce legile, căci pentru evenimentele, 
cari se vor preduce tncurând, va fi răspun
zător consiliul judeţean. 

Prefectul răspunzând dlui Marşieu, a 
spus, că va lua măsuri ca alegerile să se 
facă în limitele legii. 

Din dieceza Gherlei. 
Fundaţiuni. 

Preabunul nostru Arhiereu abia a îm
plinit anul dela ocuparea tronului, şi văzând 
sărăcia şi lipsele, cu cari trebuie să ne 
luptăm zilnic, pentru a alina încâtva du
rerile şi Înlătura baremi unele din nenumă
ratele neajunsuri, a făcut următoarele fun
daţiuni: 

I. 

Din prilejul jubileului de 25 ani dela 
hirotonirea întru preot şi 10 ani de când a 
fost ridicat la t reapta Arhieriei, pune piatra 
primă pentru înflorirea culturală şi morală 
a credincioşilor români gr. catolici ingremiaţi 
diecezei de Gherla, făcând o fundaţiune de 
30.000 Cor. cu numele: „Fondul episcopului 
Vasile pentru seminariul teologic diecezei 
de Gherla", menită pentru creşterea cât mai 
desăvârşită a alumnilor seminarului teologic. 

Este adevărat , că dorinţa ferbinte, re
solută şi perseverantă spre cel mai înalt 
grad de perfecţiune moral i , împreunată cu o 
voinţă şi nizuinţă serioasă tn direcţiunea 
aceasta, reclamă jertfă şi abnegaţiune, dară 
oare ce lucru mare şi bun se poate realiza 
fără jertfă şi abnegaţ iune? Domnul Hristos 
chiar aceasta o pretinde la noi, dacă voim 
să fim perfecţi; cel ce voieşte să vină dupi 
mine să se lapede de sine şi să-mi urmeze 
mie (Mat. 16, 24). Aceasta provocare sună 
tuturor oamenilor, în special însă nouă preo
ţilor, cari ne-am angajat anume In serviciul 
Domnului. 

S i nu uităm nici pe un moment, că 
Dumnezeu, ca preabun şi preatnţelept, când 
aşteaptă dela noi lucruri mari, ori pretinde 
săvârşirea lor, deodată ne împărtăşeşte darul 
şi ajutorul său atotputernic; dac i vom înţe
lege îndemnul dumnezeesc şi vom conlucra 
cu darul Domnului nimic nu ne este cu 
neputinţă, putem săvârşi ori ce faptă vir
tuoasă şi unul fiecare putem zice ca s. Paul, 
Toate le pot în cela ce mă întăreşte (Fii. 
4, 13). Fericirea noastră este aşezată aşa 
dară In voinţa noastră. 

S i luăm aminte la vieţile sfinţilor, 
mulţi dintre ei au t răi t şi lucrat tntre îm
prejurări neasămina t mai nefavorabile decât 
ale noastre, dară prin nisuinţa lor spre perfec
ţiune, ajutată de harul Domnului, au învins 
toate ispitele eele grele şi toate greutăţile 
Înspăimântătoare şi ei au triumfat şi au 
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II. 

Apreciind însuşirile şi aptitudinele, cu 
cari e înzestrat din partea lui Dumnezeu 
poporul din Maramurăş, s'a aflat îndemnat 
să stăruiască de aci înainte şi cu mai mare 
zel, ca acest brav popor în biserică şi şcoală 
se afle acel adăpost şi acel factor cultural, 
de cari mai ales în timpurile noastre, a re 
netrecută lipsă pentru a se face vrednic în 
măsură tot mai mare de glorioşii săi inain-
ţaşi, deci deopotrivă au fost apărători veşnici 
a limbii, legii, moşiei şi patriei. Şi ca să-şi 
arete şi cu un mic semn văzut dragostea 
Sa cătră fiii din Maramurăş, s'a hotărl t să 
întră tn şirul membrilor „Asociaţiunii din 
Maramurăş" exprimându-şi dorirea, ca în 
viitorul cel mai apropiat să se .poa tă ridica 
„Convieţui" întreţ inut de această „Asoeia-
ţiune" la acel nivel, la care trebuie să fie 
după menirea înaltă, ce i-au hotărlto de 
binecuvântata pomenire vrednicii lui înte
meietori. Spre acest scop străpune 10 acţii 
„Maramurăşana" în valoare nominală de 
1000 cor. la mâna dlui prezident al acestei 
Asociaţiuni dlui Petru Mihâlyi de Apta. 

III. 
Void a fi de ajutor iubiţilor credincioşi 

din Zălau, intru real izarea scopului lor a tâ t 
de salutar Îndreptat spre constituirea co
munei bis. autonome gr.-cat. din Zălau, de
pune 10 acţii „Mavamurăşana" în valoare 
nominală de 1000 cor., cari formează pro
prietatea parohiei gr.-cat. din Zălau. 

IV. 

Pentru augmentarea fondului „Con-
victului preparandia!" depune 50 acţii dela 
însoţirea economică comercială „Plugarul" 
din Blaj. 

* 

primit cununa gloriei — aşa s. Daniil în 
Vavilon, s. Paul, s. Augustin etc. Dară nici 
nu e necesar, ca să cercăm modele de ca
ractere morale în trecutul depărtat , atari 
modele aflam şi între colegii noştri de acum. 
Unul escelează prin umilinţă şi modestie, 
altul prin devoţiunea, cu care se poartă 
faţă de cele sacre, al treilea prin zelul în
văpăiat pentru mântuirea sufletelor, al pa-
trălea — prin spiritul de ordine şi disciplină, 
ori prin tactul, energia şi curajul, cu care 
păşeşte întru apărarea bisericii şi peste tot 
a cauzelor bune şi sfinte. Să-i imităm pe 
aceştia „Şi precum albina culege miere din 
diferite flori, aşa să urmăm şi noi în virtute 
pe colegii noştri mai buni, şi încă pe fiecare 
In ceea ce e bun şi vrednic de imitat unui 
preot adevărat , şi în curând vom ajunge la 
un grad de perfecţiune a tâ t de înalt, cum 
mai înainte abia cutezam a ni-1 închipui. 

Reuniunea noastră prin obligămintele, 
ce ni-le impune ne Îndeamnă şi ne ajută 
nespus de mult In nizuinţa spre perfecţiune 
morală. Ea ne ofere ocaziune fericită pen
tru o sfântă emulare. Dacă fiecare membru 
al Reuniunii va lua parte Ia această emulare 
sfântă întru ajungerea perfecţiunii recerute 
preoţilor, dacă aceasta o va face stimulat 
de o dorinţă ferbinte, resolută şi perseve-
rantă, avem nădejdea tare, că r o m şi ajunge 
h succesnl dorit, la sfinţenia vieţii la s t ră
lucirea prin virtuţi preoţeşti , cari apoi ne 
asigură lucrarea cu fruct tn via Domnului, 

Alexandru Haliţa, profesor gimn. în 
re t ragere a fost numit vicar foraneu al 
districtului Rodna veche, a fost Introdus 
prin Reverendissimul Dr. Octavian Domide 
la 10 August a. c. 

In 27 Septemvie a. c. au fost hiroto
niţi întru preoţi Iuliu Ardelean, dispus de 
adminstrator local la parohia Vălenii Mar
matici. 

Simeon Anderco, Victor Avram şi Eu
gen Széles, prof, preparandial . 

„Studenţimea noastră..." 
Cetind articolul cu acelaş nume din revista 
»Luceafărul« anul al XI , nrul 16, scris de 

»Un student.* 
(Continuare şi fine). 

Noi credem — să vorbim pe faţă — 
că nefericitul isvor al neactivitâţii şi nepă
sării noastre păcătoase e : Jipsa de serio
zitatea Nu ne-am gândit niciodată serios, 
la chiemarea şi datorinţele noastre Nu ne-a 
trecut prin minte mai stăruitor, — ca ast
fel să ne formăm o convingere sănătoasă, 
trainică şi tare, — că noi trebuie să mun
cim pentru acel neam cu toată vlaga noastră 
de tineri muncitori, să luminăm acel popor, 
care ne-a dat dulcea noastră limbă româ
nească, şi din a cărui t rudă avem să trăim 
odată! 

Căci ca să faci un lucru bun şi mai 
de valoare, trebuie să te cugeti de mai 
înainte asupra lui; cum l'ai putea duce mai 
bine la 'ndeplinire şi că ce mijloace sunt 
mai ducătoare la scop? Aşa se cugetă un 
om serios, care vrea să dispună de un lucru 
şi pe care tnsaş natura sa ti spune, că 
trebue sâ'l posadă. Căci ne-având respectivul 
aoei „ce esenţial" t-şi pierde o bună doză 
de valoare personală! 

şi fac din noi, ceeace trebuie să fim, apostoli 
adevăraţi . Prin desăvârşirea noastră — ca 
membrii ai Reuniunii. — Reuniunea are să 
devină de cel mai mare folos pentru bise
rică şi un factor de cea mai mare impor
tanţă în vieaţa religioso-morală şi culturală 
a poporului nostru, pe care chemaţi şi de-
tori suntem a-1 păstori şi ferici. — 

Despre activitatea Reuniunii in decur
sul anului 1912/3 v i prezenta o expunere 
mai detaiată raportul secretariulei nostru. 
Aici ţin să Înregistrez, că amăsurat dorinţei 
exprimate în adunarea generală din anul 
trecut, tn districtul protopopesc al M. Uiva-
rei am ţinut exerciţii spirituale anume 
pentru docenţi — spre marea mâng ie re a 
lor şi a noastră. Mai departe ca fapt îm
bucurător amintesc, că dnpă norma Reuniunii 
noastre s'au înfiinţat reuniuni preoţeşti de 
sf. misiuni poporale şi tn diecezele sufragane 
ale Provinciei metropolitane gr. cat. române 
de Aiba-Iulia şi Făgăraş. 

Mulţămind de nou, că Va-ţi prezentat 
tn mijlocul nostru, şi cerându-Vă binevoito
rul concurs la resolvirea obiectelor din or
dinea da zi, am onoare a declara de des
chisă a IV. adunare generală, cerând cu 
riască umilinţă binecuvântarea Excelenţiei 
Sale P. S. D. Mitropolit peste lucrările adu* 
nării acesteia. 

Şi toate acestea le putem aplica la 
noi înşine. 

Nu ne am dat seama —, nu n e a m cu
geta t şi t rudi t serios şi din resputeri să ne 
înţelegem şi împlinim chiemarea noastră, — 
am stagnat . Am jucat un rol nefast, un rol 
puţin lămurit în minţile şi sufletele noast re! 
Aşa lucră sufletele cari nu se cugetă eu vo
inţă şi adânc!.. 

Nu ne-am dat seama... Unii poate tot
deauna am umblat hoinari, am căutat dife
rite distracţii bune şi rele, ne-am petrecut 
poate unii vieaţa numai prin cafenele... Alţii 
poate neam chiar cugetat, dar... „ Idea l"? 
— : Fleac...! „însufleţire"? Moft!.. „Neam, 
dator inţe" ?.. Ah, ştiu eu ce ştiu... Şi strigam 
poate chelnărului să mai aducă altă măsură 
de vin, pe cănd alături, la ureche ziceau cu 
patos şi ifos, banda lui Berkes (de e«.) ame
ţind urechile cu arii ungureşti — şi din 
când în când priveam somnoroşi la orologiul 
de pe părete, cum grăbeşte vremea spre 
zori... 

Da. — Grăbeşte vremea spre zori... 
Spre zori... 

Alta cauză: Lupta tinerimii noastre 
pentru existinţă, pentru câştigarea celor de 
lipsă pentru susţinere şi t raiu! 

Dar scuza asta are valoare abea pen
tru vre-o 15% la 100. Iar restul tinerimii 
care nu a avut şi nu are miserii de îndu
rat —, ce-a muncit, ce-a efeptuit? Nici ea 
nu ştiu! Şi aici cine nu e dumerit , să pof
tească să cugete, na sunt oare drepte afir-
maţiunile şi canstatările mele? Dacă nu, 
atunci să vorbească faptele în locul meu... 

— Şi ori cum ar cerca unii sau alţii 
să escuze — şi cine e acela? — tinerimea 
noastră, din o conzideraţie sau alta — un 
lucru e drept, pe care t rebue să'l recu
noaştem cu tot adevărul ce ne doare nespus: 
Upsa da seriozitate — lipsa de traduceri in 
fapte a însufleţirii noastre — pe care cred, 
că o are orice t înăr! Şi că apoi neseriozitatea 
asta cum s'a manisfestat, In ce forme anor
male , aceea e diseuţie liberă... 

Au lipsit adevăratele fapte, adevărata 
muncă! 

Şi de Incheere să vedem, cum Inţe'.egem 
munca aceea a tinerimii noas t re? Munca a-
ceea care trebuie să ne caracterizeze in 
toate faptele şi aeţiunile noastre pentru toate 
vremile? 

O adevărată apostolic! Aşa cum o cer 
măreţele ideale ale neamului nostru! O ade
vărată apostolie in mijloeul poporului! Ca 
astfel să putem da naştere şi la clasa aceia 
de mijloc, care tot din mijlocul satelor va 
trebui să răsară! Clasa aceea care să uneaseă 
în idei şi fapte „clasa de sus" inteliginţa 
noastră, eu poporul dela sate. Puntea aceea 
trainică pe care să putem trece prăpastia 
ce se lărgeşte, parcă tot mai mult,., in t re 
celea două pături sociale! Şi asta încă va fi 
o imperioasă chemare a tinerimiii noastre — ! 
Căci eu cred, c i numai ea va putea, 
•ă ducă la îndeplinire mai cu efect! 

O apostolie in mijlocul ţerenimii noastre 
— ; orice alta fie ea ori cât de bună — orice 
alta muncă şi activitate ce nu i e desroaltă 
şi a cărei binefaceri nu se reBpftndesc in 
sufletul ţerenimii noastre — diferă de munca 
sa, pe care aşa cred eu — trebuie s'o avem 
noi, t inerimea. 

Astea sunt părerile noai t re cn privire 
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la mediul ! D care avem să ne manifestăm 
forţele şi dragostea noastră! 

Dar munca noastră, pe lângă condiţia 
esenţială mai sus Înşirată, trebuie să izvo
rască din îndemn şi Însufleţire curată. Nu 
din dorul — s'o spunem şi asta —, de a 
ne făli in mod egoist despre şi verva noastră 
de ex.: oratorică. In sinul unei tinerimi har
nice şi serioase asta nu are loc. 

Munca noastră să fie serioasă, constantă 
— care să nu fie pentru un moment sau 
două ci să dureze până atunci până când 
neamul are lipsă de noi —• cea-ce ne-o va 
cere totdeauna... O muncă pornită de toţi 
pe aceleaşi drepte drumuri, cu aceleaşi mij
loace şi însufleţire — după acelaş program 
bine hotărlt! O-muncă unitară! Căci nnmai 
aşa vom putea să ajungem la rezultate co
mune îmbucurătoare — şi hotărî toare în 
marele drum ce'l facem cu neamul nostru: 
„Spre culme..." Drum pe care trebuie să'l 
facă orice popor, şi mai ales poporul româ
nesc, din patru teri strein... 

Atât. 
Aşa înţelegem o muncă a tinerimei 

noastre! 
Vom traduce în fapte de granit mă

reaţa însufleţire ce ne pătrunde tot mai 
mult în suflet? — ne vom îndeplini una 
din celea mai elementare datorinţe! Ne 
rom face — atunci, şi numai atunci — : 
vrednici de pomenirea cu evlavie şi dragoste, 
din parte întregului neam; şi din partea 
celor ce vor să vină pe drumul croit de noi, 
cu aceleaşi nădejdi şi mari datorinţi — spre 
a-şi îndeplini cu drag o dreaptă chemare! 

Şi cred mult, că mai marii noştri, con
ducătorii neamului nostru, vor fi cu noi în
totdeauna! 

Ceice suntem pătrunşi de marea noa
stră datorinţă să mergem înainte pe drumul 
ce ne stă l a rg deschis — ; cei „străini" de 
noi, de sufletul neamului, să se dee la o 
p a r t e ! Să vedem şi să se vadă, că cine sunt 
deja de pe acum duşmanii cauzei noastre; 
şi cine sunt prietinii sinceri!... 

Dumnezeu cu noi! Dumnezeu să ne 
aibă In paza Sa! — şi să ne binecuvinte 
întotdeauna dreptele noastre nizuinţi pentru 
a căror realizare ne vom trudi!... 

Valeriu Bora. 

Pânzele pictorului Smigelschi. 
— Expoziţia din Budapesta. — 

Budapesta, 29 Sept. n. 

Se apropie Noemvrie şi, deci, se împli
neş te acuşi anul, de când o zi noroasă de 
toamnă a închis ochii pentru totdeuna 
maestrului Octavian Smigelschi, zugravul ca
tedralei româneşti delà Sibiiu. Fără Îndo
ială, o tr is tă aniversare pentru ar tă şi, peste 
tot, pentru cultura neamului nostru. Firea 
omenească e lesne uitătoare şi, poate, puţini 
se vor gândi la meşterul tăcut şi Închis la 
înfăţişare, dar cu mâni a tâ t de binecuvân
ta te , care îşi doarme acum somnul drepţilor 
In bătrânul pământ al Blajului. Şi, durere, 

pe cât se pare, şi mai puţini dintre noi sa gân
desc Români, la pânzele celui mai mare pictor 
bisericesc al nostru din vremile de curând 
trecute. Străinii sunt aceia, cari şi acum, 
după moarte, nu-1 uită pe Smigelschi, ci, 
pătrunşi de marea valoare a operelor lui, se* 
silesc să-i ţină ia suprafaţă amintirea, fireşte 
socotindu-1 ca o glorie a ţării ungureşti , cu 
care merită să se mândrească... După cum 
l-au preţuit şi în vieaţă, dându-i tot sprijinul 
şi toată atenţ iunea. 

Căci, iată, de câteva zile In palatul de 
bellearte din Budapesta se fac pregătiri mari. 
Se desfac pânze şi cartoane de dimensiuni neo
bicinuite, se aranjează săli, se atârnă tablouri. 
Vezi, că se pregăteşte ceva ales, o expoziţie 
nu de toate zilele. Şi dacă ai norocul să te 
poţi strecura în luxoasele încăperi, tu, ro
mânul setos de frumseţile divine ale artei, 
rămâi o clipă uluit: de pe pereţi te privesc 
blând, mângăitor, feţe atât de cunoscute, 
chipuri pe cari le porţi în suflet demult, din 
anii eopilăriei dragi, sfinţi cu albe bărbi 
mari, îngeri şi heruvimi, cari îţi amintesc 
de catapeteasma bisericuţei de bârne din 
văile Ardealului, maice răsăritene, proroci 
cu frunţi luminoase, cini de taină, apostoli, 
şi toată ceata de figuri sfinte, cari împodo
besc umilitele sioane ale legii noastre ro
mâneşti... Iar dacă treci mai departe, te 

j primesc bunici firave şi săteni în port .alb 
de pe Târnave: un colţ, întreg de vieaţă 

i românească, care te face să tresari adânc 
impresionat, şi te Întrebi, cum se poate una 
ca asta aici, departe, în mijlocul unei lumi 
s t ră ine? Te lămureşti curând: sunt pânzele 
pictorului Smigelschi, marele nostru răposat 
din toamna trecută. Se expun sub egida şi 
la stăruinţa „Societăţii regnicolare de 
bellearte" din Budapesta. (Orszâgos kepzo-
miiveszeti târsulat) . 

In această atmosferă curată, de bise
rici şi de lume ardelenească, întâlnim pe 
văduva răposatului. O femeie foarte sim
patică apariţiei, In haina cernită a doliului. 
Priveghiază cu o sfântă pietate la despache
tare. Şi, adeseori, când se alege dintre ln-
vălişe şi hârti i câte un chip mai drag, în 
ochi îi lucesc mărgele de lacrimi. Fiecare 
bucată de carton ti pare o comoară, de care 
nu s'ar despărţi cu nici un preţ. Iu toate 
par 'că tşi vede întruchipat soţul atât de 
iubit şi le mângâie cu o duioşie nespusă. 
Le zice simplu pe nume, ca şi cum ar fi 
fiinţe vii. 

— Pe părintele „Isaia" nu-1 punem 
acolo. E prea la loc ferit şi nu se cade. 

— „Lelea Becului" nu se aşază destul 
de bine. Şi e prăvoasă. „Lina* să vie mai 
la lumini . Aşa... 

Noi, străinii, stăm ca In faţa unui altar, 
simţind câ ne aflăm tntr 'un loc ales. Avem 
sensaţia că suntem tntr 'un sanctuar familiar, 
unde stăpâna casei aduce jertfă unor pre-
ţioşi penaţi. 

Faptul că pânzele maestrului Smi
gelschi se expun la Budapesta, tl înţelegem 
numai decât. In vieaţa sa, pictorul, ca toţi 
artiştii mari, cu ale t raiului s'a trudit mai 

puţin. S'a jertfit pentru artă, a muri t cu 
ochii la ideal, grijile nu l-au robit. Iar 
oamenii nu se gândesc, adeseori, că şi artiştii 
au nervi. Pictorul Smigelschi n'a putut face 
avere. Până a trăit, o vreme s'a consumat 
cu munca ingrată de dascăl la un liceu din 
provincie. Apoi cu ajutorul statului a făcut 
studii în s t răinătate . Iar acum, după moarte 
văduva îndoliată şi mai mulţi orfani, nu au 
decât pânzele rămase. Grijile vieţii nu aş
teaptă. Ele nu se pot împăca decât cu rea
litatea. 

„Asociaţia" noastră, pe cât se svoneşte, 
a r fi avut de gând să cumpere în t reg ră
masul pictorului Smigelschi. Splendidele 
chipuri, atât de româneşti şi ca concepţie şi 
ca decor, aveau să împodobească atât de 
strălucii, în mare parte goalele săli ale mu
zeului din Sibiiu. Era şi vorba de o anu
mită sumă. Dar criza financiară, răsboiul 
balcanic chiar, şi alte greutăţ i au întrerupt 
tratativele. „Asociaţia" nu are bani şi cine 
ştie când va avea să se realizeze planul. 

In vremea asta, Societatea de bellearte 
din Budapesta, care a apreciat de atâtea ori 
talentul pictorului Smigelschi, nu mai înceta 
cu stăruinţele, ca dna Smigelschi să se ln-
voiască a expune chipurile soţului său, ală
turi de ale altor trei pictori din Ungaria, 
morţi şi ei cam în aceeaşi vreme: Coulin. 
(Culen, francez de origine, a trăi t tn Braşov), 
Loschinger şi Pap Bertalan. Societatea ofe
rea gratui t localurile sumptuosului pavilion 
din „Vârosliget", precum şi toată cheltuiala. 
Expoziţia se aranjază acum şi în 1 Octomvrit 
nou se va deschide cu solemnitatea cuvenită. 
Aranjatorii se poartă faţă de pânzele picto
rului nostru cu o consideraţie deosebită, 
ceeace le face onoare. 

Am vizitat această expoziţie, care pen
tru noi Românii ar trebui să constitue un 
eveniment artistic de mare Insămnătate. 
Pânzele lui Smigelschi vor dovedi străinilor, 
câte momente de superioară inspiraţie arti
stică dă neamul nostru din văile Ardealului, 
tn toate înfăţişările vieţii Iui. Ia r talentul 
artistului nostru zugrav, va face să se în
chine lumea de străini In faţa geniului ro
mânesc. 

O mică plimbare tntre creaţiile gloriei 
noastre. Iată, tndată la Intrare , în cea mai 
mare sală, un măreţ s ibor de proroci şi de 
îngeri, concepţia răsăriteană, de dimensiuni 
uriaşe. „Ieremia" profetul, gârbovit de bă
trâneţe şi de povara pustnicelor lui frămân
tări. „Isaia" întărit de îngerul ocrotitor. 
„Matei evanghelistul" aplecat peste cartea 
bătrână a veşnicelor adevăruri. Şi, In jur, 
un cor întreg de cheruvimi şi serafimi, cu 
sublimitatea nepătrunsă tn ochii lor vii. Un 
perete tntreg, cu planul catedralei dela 
Blaj. Şi slove româneşti , tălmăcind podoaba 
legii noastre. 

„ Veniţi popoare, cunoaşteţi taina cea 
înfricoşată, că Hristos Mântuitorul nostru 
s'a răstignit pentru noi şi s'a înmormântat 
ca să mântuiască toate; aceluia să ne închi
năm !" 

In frunte, o Preacurată Maică eu ochi 

Filip Haas şi Fii 
Fabrica: Şopron. 

(20) 15—20 

fabricanţi de tapete şi de stofe pentru mobile în Cluj, strada Unio Nr. 3 . 
Mare asortiment în tapete şi stofe de mobile, în perdele de ştofă şi de 

dantelă, plapome, linoleie, pânze cerate şi tapete veritabile persiane. 

Aranjamente complete pentru hotele şi scalde. 
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blânzi şi cu podoabe româneşti pe hainele ei 
sânte... 

In alte vre-o trei săli alături tot Smi
ghelschi. Ia tă alt Smigelsehi: cel care ţi-a 
trăit vieaţa In satele româneşti de pe Târ-
nave şi din jurul Sibiiului. Ui te , cea mai 
splendidă creaţie a pictorului Smighelschi: 
^Strana..." Un pere te afumat de tămâie şi 
de lumini dintr 'un sat românesc. O strană 
de brad cu doi dieci curioşi. Pe cel tinăr 
parc'ă îl auzi cum înalţă o lină priceasnâ, 
iar moşneagul cu plete albe ceteşte extaziat 
dintr'o cazanie bătrână. Şi câţiva săteni In 
jar, stau adânc pătrunşi. In feţele lor ceteşti 
Întreg traiul neamului nostru de ţărani , 
cari şi-au păstrat vieaţa In această ţară 
prin rugăciuni şi prin slujbe la Tatăl Cerului 
şi al Pământului. E grandios şi sugetiv 
acest chip, cum nu s'a mai pictat de pene
lul vre-unu art ist . 

Mai depar te : „Îngerul morţii", o altă 
creaţie sublimă. „Naşterea Domnului", cu 
ciobani români şi cu chipuri de voevozi In
tre craii dela răsărit . „In portiţă", de o 
drăgălăşie uetnchipuită, şi „Lina cu mărge- ; 
lele", o adevărată capod'operă. „Un ovreu", 
care se poate pune a lă tur i de hahamul lui 
Grigorescu. Apoi bunici, săteni, îngropăciune 
românească, bobotează, peisage, scuiţe, dese-
senuri; mare bogăţie. Se remarcă chipurile 1 

lucrate fn cement, invenţia pictorului, pe care 
un fost lucrător tn atelierul său o valorizează 
acum, făcându-ţi glorie eu dânsa... 

Un aer românesc pronunţat stăpâneşte 
Întreaga această expoziţie; o fărâmă din su
fletul Ardealului, tn vâltoarea marelui oraş 
străin... 

Şi, aproape toate chipurile sunt de 
vânzare... Străinii vor înţelege preţul lor 
şi ;le vor culege cu adevărat . Pânzele 
pictorului Smighelschi, cari ar trebui să fie 
o podoabă a caselor noastre mai cu stare, 
a palatelor arhiereşt i , a instituţiilor, vor 
trece poate tn mâni străine, Îmbogăţind 
fala lor. 

Noi credem, că e o datorie a noastră 
să vestim lumii româneşti de pretutindeni, 
admiratorilor maestrului Smighelschi, tu turor 
iubitorilor de ar tă superioară, faptul acestei 
expoziţii. 

Da, pânzele pictorului Smighelschi se 
eipun tn Budapesta, Ia 1 Octomvrie nou. El 
e glorie a noastră şi noi trebuie să o ştim 
aceasta. 

(„Românul".) A. Lupeanu. 

Revis te . 
jYoul răsboiu balcanic, temeri 

de grave complicaţiuni Pacea dela 
Bucureşti nu a adus liniştea dorită 
în peninsula balcanică. Au rămas 
multe chestiuni grave nerezolvite, 
iar altele au fost lăsate ca să Ie 
resoalve timpul. Mai nemulţămiţi 
au fost se înţelege bulgarii, cari 
acum pe urmă caută să se răsbune 
asupra aliaţilor lor de odinioară 
sârbii şi grecii. încheind pacea cu 
turcii şi cedând acestora Adriano-
polul au căutat să încheie un pact 
cu turcii pentru a să ajuta reciproc 

la recucerirea unor terenuri, a că
ror pierdere nu e pe plac nici bul
garilor nici turcilor. De altă parte 
turcii ştiindu-se asiguraţi din par
tea bulgarilor se îndreaptă acum 
cu toată puterea împotriva grecilor 
si bizuindu-se în steaua lor noro-
coasă sa gândesc acum la cuceri
rea litoralului ba chiar la Salonic. 
Telegramele mai nouă spun de o 
iminenţă isbucnire a răsboiului în
tre turcia şi greeia. Grecia se fi 
mobilizat deja. 

Guvernul turcesc desi a făcut 
declaraţii pacinice, se zice, că încă 
a ordonat mobilizarea şi se pregă
teşte să atace Salonicul pe neaş
teptate. Cert e, că guvernul oto
man a pretins dela greci, ca ime
diat se evacueze insulele Ohios şi 
Mitilene. 

De altă parte Sârbia a încu-
noştinţat marile puteri, că în urma 
răscoalei albanezilor a hotărît să 
mobilizeze şi să restabilească or
dinea la graniţele Albaniei. Alba
nezii în număr de 50 de mii înar
maţi cu puşti nouă şi provăzuţi 
bine cu muniţie au înaintat victo
rioşi spre Ipek, Diakova şi Prizrend 
pe cari li-au ocupat. La sosirea 
trupelor regulate sârbeşti însă, ră
sculaţii au trebuit să se retragă şi 
la Dobrin au suferit o mare înfrân
gere. 

Din Bulgaria de asemenea să 
răspândesc svonuri cari neliniştesc 
opinia publică europeană. Se zice, 
că la graniţele Sârbiei şi ale Gre
ciei sunt însemnate trupe bulgăreşti 
concentrate, gata a întră în acţiune 
îndatăce va isbucni conflictul turco-
grec ori Sârbia va fi prea angajată 
în răsboiul albanez. 

Toate acestea sunt semnele 
unei noui conflagraţiuni, ce poate 
să isbucnească în balcani în tot 
momentul. 

Diverse. 
Cătră On. Cetitori. Dupăce 

suntem deja cătră sfârşitul anului, şi 
unii dintre On. abonenţi nu ni-au 
trimis până acum încă nici un crucer, 
nici din restanţa anilor trecuţi şi nici 
din abonamentul anului curent, — 
venim a-i ruga cu tot respectul, să 
binevoiască a-şi aduce aminte de noi 
şi să ne trimită o parte din preţul 
abonamentului. Vedem şi noi că anii 
aceştia au fost slabi şi criză finanţiară 
pretotindenea, dar pentru noi au fost 
într'adevăr cei mai răi. Insă datorinţa 
trebuie să ni-o facem cu toţii. 

Administraţia. 

D i n d i e c e z a Lugo ju lu i . II Sa 
episcopul Dr. Vaier T. Frenţiu în sărbătoarea 
tăierii capului sfântului Ioan a sfinţit de 
subdiaconi şi diaconi, iar în 14 Sept. de 
preoţi pe următorii trei clerici abs.: pe Ci. 
d. Dr. Ioan Roşu, fost catehet In Budapesta 
— dispus de admn. parohial tn Ticvanul 
mic, — pe Onoratul Ioan Cizmaş, fost actuar 
tn cancelaria episcopească din Lugoj, dispus 
de adm. parohial tn Dicseny, — pe Onor. 
Vaier Paocloniu, dispus de adm. parohial în 
Gerlistye. 

A p a r a t u l lui Vla icu . D-l s u b l o 
cotenent Negel dela aviaţie, a fost desemnat 
să piloteze aparatul tip de răsboi al regre
tatului Vlaicu, ce se montează la Cotroceni. 

N o u l s e m i n a r r o m â n g r . - c a t . 
d in L u g o j s'a deschis Joi crt., prin P. S. 
Sa Episcopul Dr. Frenţiu cu eschiderea 
oricărei festivităţi. In pomposul edificiu sunt 
plasaţi 46 studenţi în teologie şi 48 elevi 
dela gimnaziul de stat. 

Din m i n u n i l e v e a c u l u i . . . Una 
dintre celea mai mari şi însemnate desco
periri ştieţifice este cinematograful vorbitor 
alui Edison, care şi până acum a pus în 
uimire toată lumea. Aceasta nouă minune 
a veacului se va putea admira azi şi mâne 
în Budapesta unde se vor face reprezenta-
ţiuni. Cinematograful, care a devenit atât 
de folositor în vieaţa culturală şi care a în
truni t toate calităţile artei, avea nn singur 
defect, îi lipsea sunetul viu, vorbirea, dar 
genial scăpărător al marelui inventator 
Edison a Învins şi acest defect. Din combi
naţia invenţiunilor sale: a cinematografului 
şi a fonografului a ajuns la acest succes 
strălucit şi în acelaş t imp atât de senzaţional. 

Majestatea Sa Francisc Iosif şi întreaga 
Curte din Ischl, a tâ t a fost de însufleţit de 
această invenţiune, Încât a salutat telegrafice 
pe Edison, exprimându-şi mirarea faţă de 
această invenţie genială. 

Prima reprezentaţ ie va fl azi la orele 
8 seara în sala festivă a academiei de mu
zică din Budapesta. La reprezentaţ ie vor 
lua parte membrii familiei regale aflători tn 
Budapesta, guvernul, autorităţi le capitalei, 
presa şi reprezentanţ i i ştiinţelor şi artelor. 
După reprezentaţ ie un scriitor de seamă, tn 
mod conferenţiar va vorbi despre această 
invenţie admirabilă. 

T e a t r u . Tinerimea română din Ţapu 
Invită cu toa tă onoarea la producţiunea tea
trală împreunată cu joc, ce se va aranja cu 
concursul unor tineri meseriaşi din Sibiiu 
Duminecă în 5 Octomvrie n. 1913, în şcoala 
gr.-cat. din Ţapu. Începutul la 7 ore seara. 

Nec ro log , f Dorica Păcăţan, după 
lungi şi grele suferinţe, a adormit în Domnul, 
în etate de 9 ani şi jumătate . 

Rămăşiţele pământeşt i vor fi Înmor
mântate , după ritul gr.-ort. In cimiterul nou 
orăşenesc din Sibiiu, azi In 4 Octomvrie n 
la orele 3 după ameazi. 

Odihnească în pace! 

Sirolin 
„ R o c h e " 

Recomandat de medici în toate 
Îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni, 
Cataruri bronchiali, 
Tusă convulsivă. 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se află In toate Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 
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Partea Literară. 
Vizitaţie canonică în Maramurăş. 

27 Junie — 24 Iulie 1913. 

Au trecut 53 de ani, de când nu s'a făcut vizitaţie 
canonică în eparhia de Dumnezeu păzită a Gherlei. In 
special în Marmaţia, care părea şi pare, că vrea să for
meze un ţinut a parte de massa poporului român de 
sub coroana sfântului Ştefan. Sunt multe lucruri specifice 
maramurăşene, pe cari sunt geloşi mulţi din fiii de azi 
ai Maramurăşului. 

Era prin anii 1860, când primul episcop de pie 
memorie al eparhiei Gherla, Ioan Alexi, luase drumul 
apostoliei în împrejurările şi cu mijloacele de pe atunci 
în ţara lui Dragoş Vodă. Abia se dismembrase Mara-
murăşul românesc şi Sătmarul de eparhia ruteană a 
Muncaciului (1853). Era timpul redeşteptării naţionale, 
care străbătuse şi în Maramurăş, dând naştere unor in
stituţii frumoase pentru deşteptarea şi cultivarea nobilului 
popor de acolo. 

A trecut multă apă de atunci pe văile Izei, Coseului, 
Marei, a Tisei şi a Vişeului şi a dus poate cu sine multe 
din amintirile acelor zile de înălţare sufletească, lăsând 
vieaţa nobilului popor mai seacă, mai deşartă, fără un 
ideal nutrit de amintirile trecutului şi speranţa viitorului. 
Aşa se credea. In unele vremi (1900—1904) părea, că 
nu se simte bine nobilul popor în această stare şi a în
ceput a se mişca, că s'a cutremurat întreg Maramurăşul. 
Cerea acest popor vieaţă vrednică de trecutul şi puterea 
sa. Durere însă, că bag'seama în desnădejea lui a greşit 
calea înjumătăţindu-şi puterile. 

Şi iată! Când valurile acelor sbuciumări nu-şi află 
alvia, ne soseşte trimisul Domnului pentru întreagă 
eparhia Gherlei şi şi pentru Maramurăş, — unde sbu-
ciumul e mai mare, — în persoana marelui nostru arhi
ereu Dr. Vasile Hossu, care şi-a ocupat scaunul episco-
pesc în 6 August 1912. E cu mult mai cunoscut nu
mele şi inima acestui mare arhiereu, vredniciile lui sunt 
cu mult mai mari, decât să le pot eu aprecia după 
vrednicie. In inima lui mare a vrut să cuprindă 
mai întâiu acest popor nobil, cu un trecut aşa 
de frumos al Maramurăşului, ca prin dragostea-i deose
bită, ce transpiră din vorbele, purtarea şi toată fiinţa lui, 
să îndrepte sbucumările acelui popor bun în alvia cea 
adevărată. Spre acest scop nu se teme nici de un fel 
de osteneală, căci: «dela ziua în care Sfânta Provedinţă 
a voit, ca să iau jugul Evangheliei şi vrednicia Arhi
erească dorind am dorit să putem fi împreună cu voi, 
iubiţii mei fraţi şi fii, să facem vizitaţiuni canonice, fiind 
conştii de datorinţa cuprinsă în rânduiala hirotonirii de 
episcop, că pentru inoirea sufletelor încredinţate Nouă în 
această vieaţă — datori suntem să Ne punem sufltul 
Nostru pentru oile Noastre». 

«Convins atât din rânduiala canoanelor sfintei noastre 
Biserici, cât şi din propria Noastră experinţă despre im
portanţa, necesitatea, folosul acestei slujbe episcopeşti 
pline de dar şi de roade bogate pentru mărirea lui 
Dumnezeu, pentru înflorire bisericii şi mântuirea sufletelor, 
am horărît ca încă în vara acestui an să vizităm paro
hiile, cari sunt mai îndepărtate de reşedinţa Noastră şi 
sperăm, că în anii următori, ajutorând Domnul, vom I 

putea să vizităm toate parohiile, cari sunt încredinţate 
păstoririi Noastre din această întinsă eparhie». (Cicularul 
Nr. 5097—1913) 

Dorul fierbinte de a-şi vedea fiii l'a dus pe bunul 
Părinte mai întâiu la cei mai depărtaţi, pe cari voiasă-i 
vadă faţă 'n faţă, ca să se convingă de nevoile lor şi 
pentru aceste să afle balsamul mângăitor. Spre scopul 
acesta îşi compune un vast program de 51/* săptămâni 
din 27 Iunie — 4 August 1913, cuprinzând vizitarea 
tuturor parohiilor şi filielor din Maramurăş, cum şi alor 
4 parohii din vicariatul Rodnei, care îi cădeau în cale. 

Programul era să fie următorul: 

27 Iunie Salva—Hordou. 
28 Telc iu—Romul i . 
29 Săcel, unde vom săvârşi sfinţirea bisericii 
30 Săliştea. 

1 Iulie: Dragomireşt i . 
2 Cuhea—Şaieu. 
3 Botiza—Poeni. 
4 » Rozavlea—Strâmtură 
5 » Glod—Slătioara. 
6 Bârsana—Văleni . 
7 » Naneşt i—Onceşfi . 
8 » Vad—Valea porcului. 
9 » Berbeşti. 

10 > Ocna-Şugatag—Hoteni . 
11 luleşti 
12 > Sfinţire de biserică în Dragomireşt i . 
13 » Jod 
14 » Mănăstirea Moiseiului. 
15- - 1 6 — 17 Iulie: Sf. Exerci ţ i i ale preoţi lor la Măr 

Moiseiului. 
17 Iulie: Sf. Exerci ţ i i ale preoţi lor la Măr 

19 Iul ie : Sighetul Marmaţiei. 
20 » Sat-Sla t ină—Ocna-Sla t ină . 
21 Corneşt i—Fereşt i . 
22 Călineşt i—Sârbi . 
23 Budest i—Breb. 
24 Crăceşti—Deseşti . 
25 » Sat-Şugatag—Herniceşt i . 
26 » Iapa—Sarasău. 
27 Sfinţirea de biserică în Săpânţa . 
28 » Biserica a lbă—Rona de jos. 
29 » Apşa de Jos—Apşa de mijloc. 
30 » Pet rova—Leordina 
31 Vişeul de jos—Bocicoel 

1 Augus t : Vişeul de sus—Vişeul de mijloc. 
2 Sfinţirea bisericii din Vişeul de jos. 
3 » Moiseiu. 
5 Borşa. (Circular Nr. 5097—1913). 

Statorit programul au fost învredniciţi a fi aleşi In 
suita bunului arhiereu: Rs. Dr. Octavian Domide, 
Dr. Petru Fabian, canonici; Dr. Alexandru Gheţie, Dr. 
Vasile Moldovan, profesori de teologie; Aurel Ciurdărean, 
teoloeg absolvent, Ioan Ilieş, Vasile Dunca, Emanoil 
Pioraş, Ioan Andron, studenţi în teologie. Scriitorul 
acestor şire a mers nu ca cel mai mare duşman al preo-
ţimei din Maramurăş, — cum voia cineva să constate în 
Săcel, — ci dornic de a cunoaşte poporul brav şi nobil 
al Maramurăşului şi de-a ajuta şi sta la dispoziţia prea-
bunului meu Părinte. 

Nouă şi cu sergentul, bunul nostru Părinte, zece, era 
să plecăm şi noi din Gherla spre a cuceri, a câştiga ini
mile nobilului popor maramurăşan pentru idealul simbo
lizat, reprezentat în Ilustrul nostru Arhiereu. 

(Va urma). 



Nr. 99. U N I R E A Pag. 7. 

Lytton Bulwer . 

Ultimele zile ale oraşului Pompei. 
— Roman. — 

In româneşte d e : AUREL B . GAJIA. 

(Continuare). 

IX. 

(14) 

Norul se apropie. 

Arbaces stetea !n casă, cu uşa deschisă 
înspre grădină. Faţa li era palidă. S'a fost 
reeules puţin din nenorocirea ce a indurat o. 

Bolnavul era muncit de un singur 
gând: răsbunarea. Şi-a propus, că îşi va 
răsbuna asupra lui Glaueus şi pe cei doi 
bieţi li va duce iarăşi la el. Era foarte 
neastâmpărat, făcea mereu la planuri, când 
deodată la conturbat un servitor ce Intră cu 
supunere şi li zise: 

— O doamnă te aşteaptă colo jos şi 
te roagă să o primeşti . 

Mulţi din locuitorii din Pompei credeau 
In puterea vrăjitoare alui Arbaces. Veneau 
ied de bărbaţi şi doamne, ca să-i ceară 
statul. Şi el făcea tot cu plăcere. 

— Iartă-mă, te primesc cu greu — 
zise Arbaces —, când femeia necunoscută 
i-se prezintă. Ce veste ne-ai adus? 

— Fii ier tător unei fete, care îşi 
aşteaptă fericirea delà înţelepciunea ta — 
răspunse Iulia. 

— Vino mai aproape frumoasă necu-
noscuto, şi spue-mi totul. 

Iulia se aşeză pe scaun lângă egiptean 
şi privi mirată la aranjamentul odăii. 
Pompa era orbitoare. Păreţii prezintau fel 
şi fel de hieroglife, şi figuri necunoscute. 

Privirea Iuliei îl săgeta până'n inimă. 
Fata îşi depuse voalul şi Începu să-i spună 
motivul pentru care venise. 

— Inţeleptule Arbaces! Am un frate 
pe care-1 iubesc mai mult decât pe mine. 
Doresc să-I văd sărbători t Intre toţi. Oca-
siunea i-se dă tocmai acum, când îşi înceareă 
norocul, să câştige premiul Ia şcoala filo
zofică. Dar are un singur rival de eare 
poartă frică. Gândul acesta ne munceşte. 

Arbaces o întrerupse şi zise cu un 
zimbet despreţuitor. 

— Dacă înţeleg bine — tu vrei să mă 
constr&ngi să dau fratelui tău Înţelepciunea 
pe care nu o a re şi nu i-s'a dat. 

— Ori întunecă mintea rivalului său 
— zise frumoasa Iulie. 

— Ce v o r b e ş t i ? — î n r e b ă egipteanul . 
Iubirea de frate e aşa de mare , Încât n'ai 
teamă nici de păcat? Să ierţi frumoas-o, 
au-ţi pot împlini dorinţa. 

— In adevăr? — zise Iulia întristată. 
— Atunci iartă-mă, că te-am conturbat. 
Văd, că e hotărl t deja, ca Glaueus să fie În
vingătorul. Cerul cu t ine! 

Auzind acest nnme, egipteanul se 
simţi, ca lovit de trăsnet . Deşi era bolnav 
se ridică de pe scaun şi strigă, după necu
noscuta, ce se depăr tase : 

— Stai, fica mea, nu te grăbi. Poate 
li-ţi ajut. 

Fata lui Diemed i e reîntoarse vesel i . 
— Rugarea ta m'a înduioşat — con

tinuă Arbaees. — Ocupi loc. E u nici când 
na m'a m ocupat cu aşa ceva, dar ştiu la 
poalele Vezuvului o vrăjitoare renumită. 

Aceasta va reuşi mai uşor. — Pe timpul 
lunei nouă adună tot felul de ierburi pentru 
vrăjit. Mergi la ea şi spune-i, că ai fost şi 
la mine. De mine ştie frică şi Iţi va Îm
plini dorinţa. 

— Nu ştiu calea — zise Iulia — şi 
nici nu mi-se cade să merg singură, căci 
am fugit de acasă pe furiş. Să mă conducă 
un altui, nu mă încred In el. 

— Peste trei zile şi eu voiu fi sănătos 
şi te voiu conduce Însumi. 

Se ridică şi se plimbă prin casă. 
— Bine şi dacă vrăjitoarea ţi-ar da 

ceva beutură vrăjită, ai avea ocazie, să i-o 
dai lui Glaueus să o beie? 

— Glaueus poimâne va fi la noi la 
prânz, 1-a chemat mama. Ocaziunea deci 
o am. 

— Fie dar! — zise egipteanul. 
— Pe mâne seară vino cu t răsura, eu 

te voiu aştepta în aleea de lângă Pompei, 
unde convin aşa de mulţi. Mă vei găsi lângă 
statuia lui Silemus şi te voiu conduce însumi 
la vrăjitoare. Mergi numai acasă şi fi li
niştită. Arbaces se j u r ă pe Hadet, că 
Glaueus nu va câştiga premiul. 

— Iţi mulţămesc, Înţelepte Arbaces — 
zise Iulia. 

Făcu un compliment şi părăsi odaia. 
Egipteanul se uită iarăş după ea. 
— După dreptate, eu ar trebui să te 

salut, doar îmi dai ocazie, să mă răzbun 
asupra lui Glaueus. De sigur, că eu nu 
l-aş fi putut învenina, deoarece după moarte 
l-ar fi secţionat şi suspiţiunea ar ajunge 
până la mine. Planul meu 11 va îndeplini 
vrăjitoarea. 

Chemă imediat un sclav şi îl trimise 
după streină să-i ştiricească numele. Apoi 
eşi în coridor. Aerul era eurat dar un nor 
mic, ce ss apropia prevestea furtună. 

— Timpul încă se pregăteşte de răz
bunare — zise Arbaces. Cerul e senin, dar 
norul se apropie. 

X. Strigoaia Vezuvului. 

La o distanţă cam de trei ore dela 
Pompei era o ruină veche. Spuneau, că e 
o rămăşiţă de-a unui templu grec. Glaueus 
şi Ione interesându-se de tot ce^e 'grec , s'au 
hotărlt să facă o exeurgiune la locul £acela. 
S'au dus cu o t răsură comoadă, ducând cu 
ei numai o sclavă. 

Drumul până la Vezuv e ra ' p l an t a t cu 
vii. Caii înaintau lneetinel.^Soarele era^spre 
apus. Razele lui se jucau cu boabele de struguri 
aproape coapte. 

înaintând mereu, ajunseră la templul 
— ruină. Priviau la templu cu gingăşie şi 
cu deosebită cucernicie; se cugetau la patria 
lor pe care o pierduseră. Apoi plecară spre 
casă, când începu viforul, pe care 1-a pre-
siţit egipteanul. Un murmur îndepăr ta t 
făcu atenţi pe tinerii fericiţi, că ie Începe 
lupta Intre elementele naturii . Picuri mari 
cădeau pe frunzele arborilor, apoi câte o 
schinteie lungă spinteca, din când în când 
cerul, urmând după câteva secunde o dur-
dui tură puternică şi de o durată mai lungă. 

— Mai repede, prietine — zise Glaueus 
vizitiului — Îndată ne ajunge viforul. 

Vizitiul bătea ce e drept caii, — dar 
norii încă se Îngrămădeau din ce in ce, dur-
duiturile se auzian tot mai puternice şi mai 
dese, iar ploaia cădea tot mai cu spor. 

In momentul acesta t răsura s'a lovit 
de ceva, vizitiul voi s i mâne mai departe , 

dar roţile lncepusă să se ridice, şi t răsura 
se prăbuşi. 

Glaueus sări repede din t răsură să fie 
de ajutor miresei sale, căreia din norocire 
nu i-g'a întâmplat nimie. Ridicară încet 
t răsura, dar au observat, că aceea se dete
riorase cu totul. 

— La depăr tare de aici, cam de un 
sfert de oră, locuieşte un faur — zise ser
vitorul — voiu merge la el, să tocmească 
cel puţin roatele. Ei, dar cum plouă! Ne 
udă până Ia piele! 

— Fugi dar — zise Glaueus — te 
vom aştepta colo sub arbori. 

Vizitiul grăbi, iar Glauous împreună 
cu mireasa lui se adăpostiră sub un pom. 
Pieurii cădeau şi aici, şi Ione n'a luat mult 
folos vestmântului, ce i-1 predase Glaueus. 
Tinărul Işi îmbărbăta mireasa, când deodată 
un fulger loveşte cu putere un arbore uriaş 
din apropiere şi îl crapă în două. Glaueus 
observă, că situaţia lor e periclitată şi căută 
alt adăpost. 

— Suntem cam Ia mijlocul Vezuvului 
— zise Ionei — trebuie, că Intre stâncile 
acoperite cu vie, o să aflăm vre-o peşteră . 

Abia făcu câţiva paşi cătând şi iată, 
că zăreşte o lumină roşietică ce licăria tot 
mai tare în întunerecul deplin. 

— Se pare a fi focul păstorilor, ori 
poate coliba păzitorilor viei. Acolo şi noi 
ne putem scuti, pe un timp mai scurt. 

(Va urma) 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 
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PIGURII DE STOMAC 
ai lui BRÂDY 

mai înainte„Picurii de Mariacell" 
s'au dovedit de 30 ani încoace de 
un medicament neapărat trebuincos 
în fiecare casă. Pieurii aceştia au un 
efect neasămănat de bun la pertnr-
baţiunile mistuirei de orice speţie 
la ameţeli, arsuri de stomac, con-
stipaţie, dureri de cap şi de stomac, 
greaţă, insomnie, colica, anemie 
(lipsa de sânge), gălbineala şcl. 

Se pot căpăta în fiecare apotecă. 
O sticlă costă 1 6 0 cor., mică — 90 
fii., 6 sticle 5-40 cor., 3 sticle mari 
4-80 cor., ce se trimit franco, dacă 
preţul lor se anticipă la 
Apoteca lui C. BRÂDY la »Kbaig 

| von Ungara* în Viena, I. Fleirxhi-
markt 2. Depot 5. 

Să se aibă grijă la marca cu tipul 
| Maicei dela Mariazell, împachetarea 

în carton roza şi iscălitura de pe 
I tipul clişeului de aci. 

(6) 17—25 
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ofeher 

5 à pot procura 
altoaie pentru pomi 
roditore de ca/ifate 

i r e p r o ş a b i l ă p o m i 

roditori şl pentru promenazi 
V I T Ă D E V I E 
cu rădăana si dltoaie 
Preţ curent trimite g r a t u i t . 

FISCHEResTssi 
Şcoală de grădinărit şi stabiliment de viticultură. 
r̂ pridarLAMBROSI M.junior si succesorii luiFischer L. 
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Viţă americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

FR. C A S P A R I 
Mediaş—Medgyes. [Nagykiikullo vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 

Catalog se trimite la cerere gratis 
şi f r a n c o . 

In catalog sunt publicate mai multe 
scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astfel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi se 
pot convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

[12] 1—20 

Carte de economie pentru ci. V—VI 
a şcolii primare de fete şi aeeeaş pentru 
C l . v — V I de băefi d e N i c o l a e P o p . 

Preţul unui exemplar 70 fileri. 
Se poate procura la librăria seminariale 

din Balăzsfalva—Blaj. 

Onorate domnule! 

Cunoscând multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, am deschis 
in Budapesta un 

Birou de informaţii 
şi a g e n t u r ă r o m â n e a s c ă . 

Dau orice informaţii în orice cauză ce 
se ţine de Budapesta. Esoperez resolvarea 
grabnică a diferitelor rugări făcute cătră 
oricare ministru, Curie ori alt oficiu. In 
cauze de licenţe, de căsătorie şi alte drep
turi esoperez resolvare în cel mai scurt 
timp posibil. 

Prin mine se pot comanda pe credit 
în rate de 5—6 ani cu preţuri eftine 
oricare sistem de motoare de benzină, 
ori de oloiu brut ori de gaz. Tot felul de 
maşini de trăierat, tot felul de mori cu 
petri fine şi motoare trainice, tot felul de 
automobile, pumpe şi ferestreie şi alte rec-
vizite economice. Toate aceste vor fi ga
rantate pe mai multă vreme şi vor fi cum
părate dela cele mai vestite fabrici, — deci 
din mână primă, — şi nu dela agenturi ji
doveşti. Zilnic primesc plângeri dela ţăranii 
români, cari cumpărând maşini dela agenţi, 
au fost înşelaţi, căci neştiind ţăranii români 
ungureşte, au iscălit contracte a căror con
ţinut nu l-au cunoscut, Planul meu este ca 
să-i scutesc pe ai noştri de şarlataniile jido
vilor şi să-i scap de procese. — II sfătuiesc 

deci pe fieştecare român doritor să-şi cum
pere ceva să-mi scrie ca să merg eu la 
dânsul ori să vină dânsul la mine să ne În
ţelegem, — iară de agenţi jidovi să se teamă 
ca de foo şi sâ-i scoată afară din casele sale. 

Esoperez dela băncile mari din Buda
pesta împrumuturi pe amortizare de 20—50 
ani cu procente mici şi mijlocesc vânzări şi 
cumpărări de moşii şi păduri mari. 

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi 
porci. Tot felul de poame şi legume, — cu 
un cuvânt tot ce a re Românul de vânzare. 

Caut agenţi români pentru părţile 
locuite de români. 

Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă 
după îuvoială. Cu stimă: 

L. Olariu 
(34) 2 2 - 25 Budapest. 

II. Margit K ö r u t 11 1/2 2. 
In Buda lângă podul Marghithid. 
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Se află de vânzare la Librăria 

Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
şi a Preacuratei MĂRIA 

t\mândouă fac 4"30 cor . fco. Mărimea 

icoanelor 4 6 / 7 o cm. 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnâdiei 1—5. 
recomandă 

Edificiile proprii. 

| 4 Asigurări împotriva fooului 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
p r e m i i i e f t i n e . ^ = 

-+-f Asigurări pe vieaţă - H 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
n r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

-•• p. pagube la apaducte, ~ 
< s ^ = ~ 

Samele plătite pentru pagube d« foc până I H K A R C P A T C -

finea anului 1912 K - 5,456,645-67 
Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-48 

.. . , „ , 0 1 foc „ 183.667,241'— 
Starea M i r ă r i l o r cn sfârşitul anului 1 9 1 2 | y h ) a ţ ă n . 7 4 0 , 7 1 0 -

Fonduri de intomeiare şi de rezervă. cor. 2.603,400— 

« - Fro*p*«teJi informaţii ne dau gratuit in 
birourile Direcţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu oerouri bune de 
ountatmţă se primesc in condiţii favorabile în 

1 serviciul institutului. . 
( 1 * 7 6 - ? 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
^ premiat cu medalia cea "mare. 

T u r n ă t o r i a de c lopote şi fabrica de scaune de fier p e n t r u 
' c lopote a lu i ~ 

^ n t o n i u J f ° v o * n y 
în €imişpara*?abric 43,16-52 

fie recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e \m\ 

de mine inventate şi mai de 
mnlte ori premiate, cari sunt 
provăzute in partea superioară — 
ca riolina—ca găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonnl unui clopot 
de 461 gk. făcnt după sistemul 
vechia. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fler 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjnstarea clopotelor 
vechi cu adj u sta ren de fier 
bătat — ca şi spre tuinarea de 
toacj Ac mutul. 

PreţcuraaluTi ilustrate se trimit Ia cerere gratuit şi franco. 

Tipografi* *l Librari» Semln.Ttel. S r . Oat. B a l a n i alva-BlaJ. 


